

УДК 355.233.233.1:378

М. К. Клишко

Белорусский национальный технический университет

АГИТАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКАЯ И ПОЛИТИКО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ РАБОТА МИНГУБВОЕНКОМАТА В 1920 Г.

В статье исследуется проведенная Минским губернским военным комиссариатом (Мингубвоенкомат) агитационно-пропагандистская политико-просветительская работа в июле – августе 1920 г. Анализируется алгоритм создания агиттроек. На основе архивных материалов рассматривается их работа, результатом которой стала успешно проведенная мобилизация, возросший интерес населения к политике, проводимой большевиками. Делается вывод о том, что агитационно-пропагандистская и политико-просветительская работа Мингубвоенкомата стала важным фактором укрепления советской власти, а агиттройка – успешной формой ее проведения.

Ключевые слова: Красная Армия, губвоенкомат, агитационно-пропагандистская и политико-просветительская работа, агиттройка, дезертирство, мобилизация.

Для цитирования: Клишко М. К. Агитационно-пропагандистская и политико-просветительская работа Мингубвоенкомата в 1920 г. // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия. 2023. № 1 (269). С. 80–85. DOI: 10.52065/2520-6885-2023-269-1-14.

M. K. Klimko

Belarusian National Technical University

THE AGITATIONAL-PROPAGANDA AND POLITICAL-EDUCATIONAL WORK OF THE MINSK PROVINCIAL MILITARY COMMISSARIAT IN 1920

The article investigates the agitational-propaganda and political-educational work carried out by the Minsk Provincial Military Commissariat in July – August 1920. The algorithm for creating the agitational troyka is analyzed. The work of agitational troykas, which resulted in the successful mobilization, an increased interest of the population in the politics pursued by the Bolsheviks, is considered on the basis of archival materials. It is concluded that the agitational-propaganda and political-educational work of Minsk Provincial Military Commissariat has become an important factor in strengthening Soviet power, and agitational troyka are the successful form of its conducting.

Keywords: Red Army, Gubernia Military Commissariat, agitation and propaganda and political and educational work, agitation, desertion, mobilization.

For citation: Klimko M. K. The agitational-propaganda and political-educational work of the Minsk Provincial Military Commissariat in 1920. *Proceedings of BSTU, issue 6, History, Philosophy*, 2023, no. 1 (269), pp. 80–85 (In Russian). DOI: 10.52065/2520-6885-2023-269-1-14.

Введение. В 1920 г., после освобождения Беларуси от польской оккупации, создание и укрепление авторитета советской власти и Красной Армии в восприятии населения Беларуси было той задачей, за своевременным решением которой стояла возможность осуществления результативной борьбы с бандитизмом и дальнейшего укрепления советской власти, так как только принимаемыми жесткими мерами ответственности в долгосрочной перспективе данные вопросы не могли быть решены. Учитывая неграмотность и непродвинутое население в вопросах политики, лидеры большевиков первоочередными задачами обозначали ликвидацию неграмотности и проведение активной агитационно-пропагандистской и политико-просветительской работы. Создание агиттроек из представителей военных, партийных организаций и союза молодежи стало той формой проведения агитационно-пропагандистской и политико-просветительской

работы среди красноармейцев и населения, которая позволила большевикам, с очевидной поддержкой населения, успешно формировать новую государственную систему.

В отечественной историографии, диссертациях, статьях и монографиях исследованы различные аспекты польско-советской войны. Так, А. Н. Чернякевичем проанализирована политика Польши на оккупированных территориях Беларуси [1], А. П. Грицкевичем уделено внимание политическим процессам [2], А. Н. Куксой раскрыта деятельность общественных организаций, политических партий и госструктур [3, 4], Н. Е. Мусиной проанализирована проводимая государственная молодежная политика [5], В. В. Даниловичем исследована роль молодежи, общественных организаций и СМИ в агитационно-пропагандистской работе [6], А. А. Райченком освещена реализация идеи белорусской государственности [7]. Таким образом, вопрос проводимой военными

структурами агитационной, пропагандистской и просветительской работы не стал отдельным предметом исследования. Между тем изучение осуществляемой Мингубвоенкоматом агитационно-пропагандистской и политико-просветительской работы позволяет более детально раскрыть роль военных структур в укреплении советской власти в 1920 г. на территории Беларуси.

Основная часть. 11 июля 1920 г. был освобожден от польской оккупации г. Минск. 14 июля 1920 г. в Минск прибыл и начал свою деятельность под руководством И. А. Адамовича Минский губернский военный комиссариат. Принимая во внимание «исключительные условия», в которых находилась после польской оккупации Минская губерния, И. А. Адамович обращал самое серьезное внимание на политико-просветительскую работу среди красноармейцев и местного населения. Для установления «тесной и постоянной связи» между комиссариатами, партийными организациями и союзами коммунистической молодежи предписал приказом № 5 от 21.07.1920, Политпросветотделу Губвоенкомиссариата «создать во всех уездах при Военкомиссариатах Чрезвычайные Агитационные Тройки из представителей Уездвоенкомиссариата (Пом. Уездвоенкома), Укомпарта и Союза Коммунистической молодежи, для коих выработать и срочно разослать подробные инструкции» [8, л. 87].

Одновременно с Мингубвоенкоматом начали свою работу Минский губполитпросвет, которая координировалась политико-просветительским управлением Западного окружного комиссариата по военным делам. Так, 21 июля 1920 г. Минскому губполитпросветотделу поступила телеграмма с пометкой «В.СРОЧНО» за № 2340/5928, в которой выражалось предположение о том, что в связи с опубликованием ноты Английского правительства боевой энтузиазм красноармейцев «может ослабеть» и это может «послужить выгодой мировой контр-революции, ибо Английское правительство преследует цель не миролюбия и справедливости, как это оно трубит в своей ноте, а цель поддержки падающей от ударов Красной Армии панской шляхетской Польши» [9, л. 10]. Поэтому губполитпросветотделам предписывалось срочно развивать сильную агитацию с проведением митингов среди красноармейцев и населения во всех городах и волостях. Для осуществления агитации политико-просветительским управлением Западного окружного комиссариата по военным делам были предложены двенадцать тезисов, в которых разъяснялась текущая политическая ситуация и обозначались задачи. Информация, представленная в тезисах, излагалась максимально просто, с учетом того, что доносить ее предполагалось к сведению неграмотных, в большинстве своем, людей. Например,

12-й тезис: «Советское правительство, как блюститель интересов жизни и крови рабочих и крестьян, отвергая Английского правительства тонкую удочку – в своем воззвании дает отчет о своих деяниях русскому и украинскому народу и шлет во всеулышание заявление: “Будьте на страже, красноармейцы, рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки. С удвоенной силой сождем в руках наш революционный меч. На борьбу для ограждения, утверждения и процветания нашей Социалистической Республики. Вперед против буржуазии и шляхетских насильников Польши. Да здравствует Рабоче-Крестьянская Красная Армия!”» [9, л. 11]. В дальнейшем, с опорой на указанные тезисы, Губполитпросветотдел провел масштабную агитационную и просветительскую работу.

Для налаживания успешной работы Минский Губернский Революционный Комитет по г. Минску приказом № 10 от 23.07.1920 предписал гражданскому населению и учреждениям г. Минска в пятидневный срок зарегистрировать в «экспедиции политпросветотдела Минского Губвоенкомиссариата» имеющиеся музыкальные инструменты, ноты и граммофоны и указал возможные меры наказания: своевременно незарегистрированные музыкальные инструменты будут конфискованы, а владельцы привлечены к ответственности «по всей строгости военного времени» [10, л. 54].

В это же время посредством собеседований и митингов агитационно-пропагандистская и политико-просветительская работа была проведена во вновь сформировавшемся Карполку с красноармейцами и пленными немцами, производившими уборку помещений Караульного полка, по вопросам текущих событий. Были освещены такие темы: «Что такое Советская власть и за что она борется», «Что из себя представляет партия коммунистов», «К чему ведут власть пролетариата и советского правительства», «Почему Советская власть борется с Польшей» и «Кто затеял эту войну». В большинстве случаев митинги заканчивались пением «Интернационала» и принятием резолюций, в которых участники давали «честное слово перед вождями пролетариата всемерно и всемерно бороться за интересы рабочих и крестьян всего мира» или «бороться до победного конца, пока не будет разбита польская шляхта и уничтожен буржуазный строй», «смыть грязное пятно буржуазного строя хищников и золотопогонников Польской Шляхты» [9, л. 14]. Таким образом, во время проведения собеседований и митингов, посредством совместного пения и принятия резолюций происходило эмоциональное и идейное единение участников вокруг идей мировой пролетарской революции и власти Советов.

Уездвоенкоматы, на основании телеграммы окрвоенкомзапа от 15.07.1920 № 2078, «немедленно приступили» к формированию пересыльных пунктов, на которых сразу же была начата агитационно-пропагандистская и политико-просветительская работа [8, л. 90]. Так, агитатором организационно-осведомительного отделения были устроены с дезертирами и арестованными митинги и собеседования на темы: «Необходимость войны с панской Польшей» и «Борьба с дезертирством». А для большего подъема воинственного духа среди населения данным отделом губполитпросвета было «выпущено на русском и местном белорусском языках», расклеено по городу и разослано по уездам обращение к рабочим и крестьянам освобожденной Беларуси с призывом «Все на фронт и все для фронта» [9, л. 14]. Таким образом, агитационно-пропагандистской и политико-просветительской работой, проводимой под руководством Мингубвоенкомата и губполитпросвета, охватывались красноармейцы, дезертиры, пленные немцы, рабочие и крестьяне.

Важное значение в деле организации агитационно-пропагандистской и политико-просветительской работы имел циркуляр № 123 от 28 июля 1920 г. за подписью начальников политико-просветительского отдела губвоенкомата и организационно-осведомительного отдела Минского губполитпросвета. Циркуляр был направлен Барановичскому, Бобруйскому, Борисовскому, Вилейскому, Дисненскому, Ингуменскому, Минскому, Мозырскому, Новогрудскому, Пинскому и Слуцкому уездвоенкоматам. В нем было предложено срочно, строго руководствуясь планом, организовать «тройки». В Приложении циркуляра содержался развернутый план «Агитационной кампании в связи с предстоящей мобилизацией добровольцев». План раскрывал цель агитационной кампании: «1. Мобилизация должна пройти успешно. 2. На фронт должны пойти люди, вполне осознающие свою задачу на этом фронте», и перечислял средства агитационной кампании. Так, в Минске из представителей губполитпросвета, губкомпарта и губкомсомола предписывалось организовать «тройку», ведающую всей работой предстоящей агитационной кампании в губернском масштабе. Планировалось, что «Губтройка» подберет соответствующую литературу, выработает план, инструкции и тезисы по данной работе и разошлет их по уездам. В каждом уезде должна быть образована аналогичная тройка из представителей политпросвета, «компарта» и комсомола, при этом тройки пользовались правом кооптации. Уездным тройкам предписывалось «проявить максимум своей инициативы, вовлечь в предстоящую работу все политические и культурные организации и учреждения,

партийные организации, Отнаробы, Союз Молодежи, Просветсоюзы, Работников Просвещения и Социалистической культуры и т. д.» [9, л. 10].

Тройки должны были немедленно приступить к проведению агитационной кампании по всему уезду. Для этой цели, до наступления самой мобилизации, партийные агитаторы обязаны были провести целый ряд митингов по волостям, деревням и т. д. и привлечь к этой работе волкомьячки. Во время мобилизации уездная тройка должна была организовать не только ежедневные популярные доклады, митинги, лекции по заданному вопросу, но и проводы и встречи групп мобилизованных. На станции железной дороги мобилизованных должны были провожать и встречать «оркестры музыки», а также тройкам следовало устраивать летучие митинги, раздавать литературу. Станции отправления, агитпункты и «питательные пункты» во время отправления мобилизованных предписывалось украсить флагами, зеленью и обеспечить литературой. Также с группами мобилизованных, отправляемых к месту своего назначения, тройка обязана была командировать партийных агитаторов, которые сопровождали эти группы и вели агитационную работу во время их пути. Так, например, 2 сентября 1920 г., согласно приказу № 113 по Управлению Мингубкомиссариата по военным делам, в распоряжение пересыльного пункта Минуездвоенкомата для сопровождения мобилизованных в г. Борисов были направлены состоящие в резерве политработников при политпросветотделе т. Казак К. и Бондаревич П. [11, л. 147].

Содержание тезисов агитационной работы троек было следующим: «1) Широкое ознакомление с Польшей и польской политикой, как реакционной силой истории. 2) Чем грозит победа Польши. 3) Необходимость скорее разбить Польшу. 4) Роль Красной Армии, как освободительницы трудящихся и носительницы коммунистической культуры / сравнить поведение польской и Красной Армии: при отступлении красноармейцы не мародерствуют, не грабят, помогают крестьянам в сельских работах /. 5) Перспективы победы над Польшей / Мирное строительство Советской Республики, торговля с Атлантой, Советская Польша – шаг к мировой революции /. Линия поведения красноармейцев в тылу и на фронте: красноармеец должен быть сознательным воином II Интернационала. 6) Объединение всех честных граждан России под знаменем борьбы с Польшей (мобилизация коммунистов, добровольцев, перелом в отношении Советской власти в среде бывших генералов, офицеров, интеллигенции)» [9, л. 9–10].

Таким образом, в Плане «Агитационной кампании в связи с предстоящей мобилизацией добровольцев» указывались цель, средства

и механизм проведения агитационно-пропагандистской и политико-просветительской работы, а содержание тезисов охватывало максимальный спектр вопросов текущих событий, что в дальнейшем позволило провести успешно не только локальные, но и массовые митинги. Так, 5 августа 1920 г. при пересыльном пункте Минского уездвоенкома уездной агиттройкой был устроен митинг, на котором присутствовало около 600 человек «призываемых добровольцев из крестьян и рабочих Литбел». На митинге выступили представители от губкомпарта, губполитпросветотдела, губкомсомола, Минского уездвоенкома. Главным образом освещались вопросы на темы: «Текущий момент», «Война и мир с Польшей». После митинга была вынесена и принята единогласно резолюция, в которой «рабочие и крестьяне Свободной Белоруссии, пришедшие добровольно стать в ряды доблестной Красной Армии на борьбу с буржуазией как Польши, так и всего мира» давали клятву «крепко держать винтовку в своих руках, нанося беспощадные удары за ударом, все еще неумолкающей своре Атланты» до тех пор, пока не будет «совершенно добыта буржуазная Польша, а с ней и другие защитники интересов мирового капитала» [9, л. 30].

23 августа 1920 г. на «площади Троицкой горы» под руководством председателя комячейки Минского губернского конского запаса т. Мороза был устроен «летучий митинг» для приезжих крестьян и красноармейцев Минского гарнизона. В митинге участвовало около 2500 человек. Для проведения митинга политпросвет Мингубвоенкомата задействовал два грузовых автомобиля как передвижную трибуну. Центропечать и «компарт» политпросветотдела Мингубвоенкомата, по обращению организационно-осведомительного отделения, предоставили листовки, плакаты и другую агитационную литературу для «разбрасывания на митинге». Митинг был проведен с 19:30 до 22:00 и закрыт под звуки «Интернационала», после чего «последовало концертное отделение». Первым на митинге с речью о международном положении выступил «председатель партии» т. Каган. Далее митинг продолжил т. Васильев на тему «Текущий момент» и подробно «обрисовал картину нашего положения на Западном фронте, которая дала возможность всем присутствующим понять о польской шляхте, царствующей в Белоруссии». Представитель от политуправления Запфронта т. Дерес раскрыл в своем выступлении, как должны в настоящее время рабочие и крестьяне строить социалистическое государство. Представитель от политпросвета, начальник гарнизонного политпросвета, т. Михайлов выступил с докладом на тему «Роль международной буржуазии», в котором указал на то, как «междуна-

родная буржуазия и ее агенты натравливают незнательных красноармейцев и гражданское население друг на друга, народ на народ, отчего и происходит много недоразумений в нашей Российской Социалистической Федеративной Советской Республике», и как необходимо искоренять всех правителей буржуазии» [9, л. 82–83, 89].

Пример подготовленной агиттройкой наглядной агитации – листовка «К добровольцам». Текст листовки раскрывал текущий момент: «Польская шляхта уже бежит», нужно «только ее уничтожить», «стереть с лица земли», но рабочие и крестьяне России устали – «Красная Армия освободила Минск, Вильно, Гродно, Белосток и Брест-Литовск»; обозначил задачи: необходимо, чтобы «все честные граждане Белоруссии помогли им доконать польского шляхтича», ведь «рабочие и крестьяне Белоруссии не были призваны в Красную Армию. Они спокойно сидели дома», поэтому «не по приказу, не по принуждению, а добровольно» должны явиться, «чтобы стать под ружье»; оценивал и задавал стандарты поведения: «кто не с нами, тот дезертир, изменник трудящемуся народу и прислужник польских помещиков и капиталистов, кто с нами, тот верный сын трудового народа», «добровольцы Красной Армии – это новое почетное звание для трудящихся Белоруссии» [10, л. 33].

Агитационно-просветительская и политико-просветительская работа строилась не только посредством проведения собраний, митингов, концертов, использовалось и обязательное ознакомление войсковых частей и учреждений Минского губернского комиссариата по военным делам с приказами армий Западного фронта. Так, например, 13 августа 1920 г. приказом № 22 Минского губернского комиссариата для сведения и руководства утверждался приказ армиям Западного фронта № 1230, подписанный командующим армиями Западного фронта Тухачевским М. Н., Членами Реввоенсовета фронта Смильгой И. Т., Уншлихтом И. С., начальником Генерального штаба Шварцем Н. Н., в котором командирам и комиссарам необходимо было принять все меры к тому, чтобы «вполне понятная ненависть солдат Красной Армии к польским белогвардейцам ни в коей мере не распространялась на пленных». Указывалось, что пленные должны направляться в тыл «в той одежде, в какой застало их пленение», а красноармейцы должны твердо усвоить, что пленный польский солдат уже не враг, а в большинстве случаев мобилизованный рабочий или крестьянин Польши. Поэтому «не оскорблять его нужно, а раскрывать ему глаза на весь позор нападения польских помещиков и буржуазии на русский народ. Быть беспощадным в бою – рыцарем по отношению к побежденным – вот девиз борцов революции».

Важно отметить, что данным приказом предписывалось «широко ознакомить сражающихся против нас польских солдат» [12, л. 48].

Одновременно с пониманием важности агитационной работы и принятием мер по эффективному ее проведению, возможностями военных структур и силами Красной Армии для лидеров большевиков было очевидно, что для укрепления советской власти и имиджа армии необходима и подготовка красных командиров, и создание широкой агитационно-пропагандистской структуры, которая охватывала бы население всех возрастов. Важная роль в этом была отведена Комиссариату просвещения, Коммунистическому союзу молодежи, Всесоюзной пионерской организации, октябрятам.

Заключение. Агитационно-пропагандистская и политико-просветительская работа была той

важной составляющей идеологической работы, которая действительно распространяла формулировки, установки советской власти и обеспечивала большевикам поддержку и опору населения. Агитационные тройки стали той эффективной формой взаимодействия военных партийных и общественных организаций, работа которых способствовала успешному проведению мобилизации в ряды Красной Армии и увеличению интереса к власти большевиков среди населения. Таким образом, во второй половине 1920 г. закладывались основы массовой агитационно-пропагандистской и политико-просветительской работы, которая, раскрывая суть происходящих событий, распространяя взгляды и идеи большевиков, в дальнейшем привела к единению населения Беларуси.

Список литературы

1. Чернякевич А. Н. Политика Польши на оккупированной территории Беларуси в период польско-советской войны (февр. 1919 – март 1921 г.): автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Минск, 2001. 20 с.
2. Грицкевич А. П. Западный фронт РСФСР. 1918–1920. Борьба между Россией и Польшей за Белоруссию. Минск: Харвест, 2010. 494 с.
3. Кукса А. Н. На пути самоопределения народов Беларуси и Украины в 1917–1918 гг. Минск: БНТУ, 2012. 342 с.
4. Кукса А. Н. Советская модель государственности в истории Беларуси и Украины в 1919–1922 гг. Минск: БНТУ, 2012. 351 с.
5. Мусина Н. Е. Государственная молодежная политика в БССР в 1920-е годы: монография. Витебск: ВГМУ, 2015. 146 с.
6. Данилович В. В. Моладзь у грамадска-палітычным, сацыяльна-эканамічным і культурным будаўніцтве Савецкай Беларусі (1921–1939 гг.). Мінск: Беларуская навука, 2020. 730 с.
7. Райченко А. А. Проблемы белорусской государственности в условиях Советско-польской войны 1919–1921 гг. // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия, 2019. № 1 (221). С. 43–47.
8. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 32. Оп. 2. Д. 17.
9. НАРБ. Ф. 32. Оп. 1. Д. 2.
10. НАРБ. Ф. 101. Оп. 1. Д. 1420.
11. НАРБ. Ф. 32. Оп. 1. Д. 4.
12. НАРБ. Ф. 32. Оп. 2. Д. 18.

References

1. *Chernyakevich A. N. Politika Pol'shi na okkupirovannoy territorii Belarusi v period pol'sko-sovetskoy voyny (fevr. 1919 – mart 1921 g.): avtoref. dis. kand. ist. nauk* [Polish policy in the occupied territory of Belarus during the Polish-Soviet war (February 1919 – March 1921). Abstract of thesis PhD (History)]: 07.00.02. Minsk, 2001. 20 p. (In Russian).
2. *Gritskевич A. P. Zapadnyy front RSFSR. 1918–1920. Bor'ba mezhdru Rossiey i Pol'shey za Belorussiyu* [Western front of the RSFSR. 1918–1920. The struggle between Russia and Poland for Belarus]. Minsk, Harvest Publ., 2010. 494 p. (In Russian).
3. *Kuksa A. N. Na puti samoopredeleniya narodov Belarusi i Ukrainy v 1917–1918 gg.* [On the way of self-determination of the peoples of Belarus and Ukraine in 1917–1918]. Minsk, BNTU Publ., 2012. 342 p. (In Russian).
4. *Kuksa A. N. Sovetskaya model' gosudarstvennosti v istorii Belarusi i Ukrainy v 1919 – 1922 gg.* [Soviet model of statehood in the history of Belarus and Ukraine in 1919–1922]. Minsk, BNTU Publ., 2012. 351 p. (In Russian).
5. *Musina N. E. Gosudarstvennaya molodezhnaya politika v BSSR v 1920-e gody: monografiya* [State youth policy in the BSSR in the 1920s: monograph]. Vitebsk, VGMU Publ., 2015. 146 p. (In Russian).
6. *Danilovich V. V. Moladz' u gramadska-palitychnym, satsyyal'na-ekanamichnym i kul'turnym budavnitstve Savetskay Belarusi (1921–1939 gg.)* [Youth in the Gramadyansk-Palitychny, Satsyalna-Ekanamichny and Cultural Life of Savetskaya Belarus (1921–1939)]. Minsk, Belaruskaya navuka Publ., 2020. 730 p. (In Belarussian).

7. Raichonak A. A. The problem of the Belarusian statehood in the conditions of the Soviet-Polish war of 1919–1921. *Trudy BGTU* [Proceedings of BSTU], issue 6, History, Philosophy, 2019, no. 1 (221), pp. 43–47 (In Russian).

8. National Archives of the Republic of Belarus (NARB). Fund 32. I. 2. F. 17.

9. NARB. Fund 32. I. 1. F. 2.

10. NARB. Fund 101. I. 1. F. 1420.

11. NARB. Fund 32. I. 1. F. 4.

12. NARB. Fund 32. I. 2. F. 18.

Информация об авторе

Климко Марина Константиновна – старший преподаватель кафедры социального управления. Белорусский национальный технический университет (220013, г. Минск, пр-т Независимости, 65, Республика Беларусь). E-mail: kmkminsk@mail.ru

Information about the author

Klimko Marina Konstantinovna – Senior Lecturer, the Department of Social Management. Belarusian National Technical University (65, Nezavisimosti Ave., Minsk, 220013, Republic of Belarus). E-mail: kmkminsk@mail.ru

Поступила 23.02.2023